

# 南海实验中学

## 解码“南实精神” 坚守幸福教育

育人先育志，立人先立心。学校精神是学校发展最重要、最持久的驱动力，赋予学校特有的个性魅力，是学校群体凝聚力、向心力和战斗力的集中体现。多年来，在“南实精神”的感召下，南海实验中学师生携手奋进，书写幸福教育华章，迈向素质教育台阶，为南海的未来源源不断地培育栋梁之才。

秉承“幸福1+N，为学生终身发展奠基”的教育理念，以幸福课程、智慧课堂、品牌活动为三大基石，学校为师生构筑幸福工作、快乐成长的广阔空间。南海实验中学党支部书记、校长周新征谈到，将继续凝聚各方力量，讲好南实故事，以“南实精神”领航学校发展，打造健康成长、学术卓越、充满活力、和谐共进、创新笃行的幸福家园。



南海实验中学映月校区

南海实验中学本部校区

### 秉烛躬耕的大爱精神

在南实这片教育热土上，一大批教育工作者秉烛育人，躬耕不辍。二十多年前，48名“拓荒者”中，至今还有十多位奋战在南实的三尺讲台，如江沛兰、罗小红、唐正雄等老师，他们将最靓丽的青春献给了南实，铸就了“南实精神”秉烛躬耕的大爱底色。

“唯有爱能够真正唤醒一个灵魂，南实有今天的发展，离不开一代代南实人的教育情怀，他们给年轻一辈的南实人展现了最好的榜样。”南海实验中学党支部书记、校长周新征感慨。

2003年非典时期，时任校长毛雨初搬进宿舍陪伴学生，班主任尤世成携手科任老师、生活老师守候着全班孩子，照常给孩子们上课，用爱呵护着每个孩子。从艰苦创业到内涵发展，从破土萌芽到枝繁叶茂，南实的今天是一代代南实人团结拼搏的结果。

“功成不必在我，功成必定有我。”南实教师以赤诚之心、奉献之心、仁爱之心引导学生启迪智慧、健全人格。苏秀梅老师已躬耕教坛31年，担任班

主任工作29年，担任初三班主任工作27年。2022届南实优秀学子刘露回忆：“苏老师很可爱！她身上有小孩子的稚气与成年人的成熟，总是教导我们要做一只蜗牛而不是雄鹰，给予了我们非常大的精神力量！”

刘传懿老师已担任班主任28年，她对学生、对这份工作的爱始终不变。她无处不在、无所不包的教育，是学生成长的催化剂。春分立蛋、寻觅春天、民主评议、自创节目……学生在多元的班级活动中挖掘自身潜能，与刘老师一起奔赴师生共成长的美好。

同样常年耕耘在初三教学一线的谢彩云老师已经54岁了，今年是她职业生涯的最后一年，但新学期伊始，谢老师再次主动申请担任班主任工作。她说，希望在班主任岗位上为自己的教书育人生涯划上完美的句号。代代传承的“南实精神”是什么？在谢彩云老师看来，唯“热爱”而已。在南实的百草园里，与她一样的南实人，还在继续书写平凡却动人的故事。



周新征校长与孩子们共同植树护绿

### 互鉴共进的协作精神

如果说南实的大爱精神是教师成长、学校发展的底色，那么互鉴共进的协作精神则是在一代代南实人筚路蓝缕、披荆斩棘中孕育而成。2021年9月，南海实验中学开创映月校区，一校两区的设立，不仅是物理空间的拓展，更是教育资源与智慧的共享与融合。两校区通过教师交流、资源共享、活动联动等方式，实现了教育教学的优势互补与共同提升，展现了开放包容、合作互鉴的教育生态。

师者引领发展，助力幸福续航。学校依托各级名师工作室、教研平台，推动教师团队教研能力的续航。一直以来，南海实验中学把教师作为学校可持续发展的基石，率先成立教师发展中心，统领教育科研，分层分类实施“三师计划”“三师工程”，即名师示范辐射计划（名师工程）、中层卓越提升计划（强师工程）、青师成长种子计划（青师工程），着力于全面提升教师的综合素质、专业素养和拓宽教育教学视野。

“只要你留心，处处是收成。”教研处副主任方雨这样形容她在前辈教师身边的感受。“当你不知道如何劝慰一

个孩子时，当你中途接班、临危受命时……看看周围的人对教育的热爱和班级管理的智慧。”南实全方位、多层次的教师成长体系，不仅促进了教师的全面发展，更在全校范围内形成了互学互鉴、共同进步的良好氛围。

目前，南实拥有专任教师274人，其中全国模范教师1人，正高级教师2人，特级教师2人，南粤优秀教师2人，佛山市学科带头人3人，佛山市骨干教师3人，市/区/街道各级各类名师43人。学校还有省市区各级名师工作室7个，广东省示范/优秀教研组3个，佛山示范教研组7个，形成涵盖管理、学科领域的省市区校级工作室群。更有许多南实学子毕业后，选择回到南实任教，如何颖林、周俊良、郭欣琳、杜颖莹、骆葆盈等老师。青蓝同心，精神相继，我们看见奔赴教育的热爱，看见互相成就的协作共进。

名辈示范，中坚传承，青衿奋起，各展所长，共筑教育之辉煌。一校两区的宏伟蓝图，“三师”体系的科学规划，为南实教育可持续发展提供不竭的协作势能。

### 追求卓越的进取精神

深耕教育二十三载，南海实验中学鼎立佛山，收获无数荣誉：“全国特色教育示范基地”、“广东省中小学教师校本研修示范校”、“广东省中小学艺术教育特色学校”、“佛山市基础教育课程改革样本校”、“佛山市中小学‘英才计划’基地学校”、“佛山市中小学心理健康教育特色学校”、连续七次获佛山市最佳教育口碑奖等。此外，学校积极搭建与高校合作办学的模式，成为南海实验中学华南师大——中小学(SCNU-SPS)协同发展联盟学校、广东技术师范大学教育科学学院研究生实习基地、华南师范大学本科师范生实习基地、安徽师范大学师范生实习基地。

金字招牌背后，是南实人勇立潮头、敢创一流的进取之心。近两年，南实教师以过硬素质、突出业绩，获各种荣誉奖项上千人次。2024年广东省中小学实验教学说课活动获奖名单中，桂城街道共4个优秀说课案例获奖，南实独占2席，其中该校吴伟岳、周东营、陈芷晴老师的优秀课例《探究感应电流产生的条件》被推荐至教育部参评。在2024年南海区中小学教学能手大赛选拔赛中，学校共9个学科、10位老师获得南海区最高奖项，并将代表南海区参加佛山市赛。青年教师吴伟岳也入围了佛山市赛，他这样诠释南实精神：“一事当前，勇

挑重担，敢于负责，千磨万击还坚劲，越是艰险越向前，这种坚定、执着、勇毅，是烙在一代代南实人身上的。”

让卓越教师培养未来人才，在追求卓越的道路上，南实师生与时俱进，奋进创新。这个暑假，南实学子在全国中小学信息技术创新与实践大赛中，捧回2个全国一等奖。这是南海实验中学学科创教育的又一重大成果。南实优秀毕业生刘翔源、麦皓铭与林钰茜（现均就读于石门中学）在第33届全国中学生生物学奥林匹克竞赛中分别摘得全省金牌、银牌，充分展示了南实学子无限续航的卓越进取品格。

如今，学校正积极开展创客课程系统培训，并建立创客名师工作坊机制、少年创客院，还开展了“创客普及课、进阶提升课、竞赛培训、PBL项目式学习工作坊”四大类学生创客营。由陈海锋老师带领的海风创客团队经过15年的摸索，首创“课程、空间、活动”三维联动创客教育体系，2023年被评为广东省优秀创客教育创客营。陈芷晴老师的优秀课例《探究感应电流产生的条件》被推荐至教育部参评。在2024年南海区中小学教学能手大赛选拔赛中，学校共9个学科、10位老师获得南海区最高奖项，并将代表南海区参加佛山市赛。青年教师吴伟岳也入围了佛山市赛，他这样诠释南实精神：“一事当前，勇



孩子们在充满活力的南实校园幸福成长

### 敢为人先的担当精神

南海实验中学的发展离不开社会各界的大力支持。为此，南海实验中学在不断发展壮大的同时，也积极承担社会责任，为区域教育发展做出贡献。

早在2021年，南海实验中学就开始探索集团化办学模式。2021年，该校协同南海实验小学、桂城外国语学校成立南海实验中学教育集团，聚焦小初衔接，以敢为人先的铿锵步伐形成名校辐射引领，在推动区域教育高质量发展的道路上走深、走实。

2023年9月，经南海区教育局正式批复，南海实验中学教育集团吸纳更多力量，重新组建，以佛山市南海区南海实验中学（校本部与映月校区）为核心校，以南海区桂城街道映月中学、南海实验小学、桂城外国语学校、怡海第三小学开展跨学科、跨学段课程研究；举办南海实验中学教育集团青年教师专题培训讲座；举办首届班主任能力大赛等，推进集团内各校教育教学品质整体提升，真正实现集团的高质量优质均衡发展。

在连续的13年间，南海实验中学坚持对外送教交流。南实名师奔赴新疆、黔东南、河源、云浮、惠州、清远、茂名等地支教送课，用教育的笔触描绘大好河山，把优质均衡交流之桥“架”到了孩子们的心坎上。2023年，广东省校本研修示范校与培育学校校长及学科首席专家专项培训暨南海实验中学教育集团校本研修经验展示在南实校园盛大开幕，来自省内外各地市专家、校长、骨干教师齐聚共话教育。着眼区域发展，胸怀弘道追求，南实始终在路上！

栉风沐雨廿三载，而今迈步从头越。南海实验中学经历了教育路上的寒冬酷暑、波折沉浮，不变的是对教育传统的继承和发展，对教学改革的探索和坚持。“南实精神”见证了南实人的奋斗史，闪烁着南海教育的品牌之光。哺育栋梁，莘莘学子求知若渴；至诚奉献，济济人才崭露锋芒。昨天的南实人用实力、毅力打造出“南实精神”的内核，今天的南实人将用定力、张力淬炼出“南实精神”新的光耀！



碰撞思维火花，探索科创奥妙



青年教师在青蓝工程系列培训中庄严宣誓